

# 生活无锡

民生为本 民利至上

## 无锡解放 60 周年

# 89岁老革命办“纪念家宴”

“一转眼就 60 年了……”上周末几名年逾八旬的老人聚在一起,畅议 60 年前无锡解放的峥嵘岁月,用一场别开生面的“纪念宴会”庆祝无锡解放 60 周年和渡江干部南下 60 周年。提起活着的和已经去世的战友、同志,老人们的眼眶湿润了。

### 当年急行军 6 小时 抵达无锡

今年 89 岁的马慎之 1921 年出生在苏北东海的农家,上世纪 40 年代接触到地下党。作为当年抵达无锡的接管干部之一,他是“纪念宴会”的主角。

根据马慎之老人的回忆,1949 年 3 月份,根据中共中央工委的相关指令,接近千余名来自全国各地的干部在现在的泰州集合,正式组建准备接管无锡的南下干部大队。

“除了我们苏北当地的干部,大家都来自四面八方,有的来自安徽,还有的来自山东胶东。”马慎之说,“当时这些干部负责接管的是无锡行政分区,范围包括无锡、常州以及金坛、宜兴、溧阳等很多地方。1949 年 4 月 18 日,他们接到指令,穿着新军装,戴着中国人民解放军陶章,徒步行至长江北岸的靖江集结待命,随时准备渡江。1949 年 4 月 22 日夜,马慎之随着解放军渡江部队乘

坐大木船,冒着风浪和天上轰炸的飞机,连夜急行 6 个小时,终于在 4 月 23 日凌晨抵达无锡。“但是一半人刚在无锡落脚,就又接到指令,被调往四川、西藏、云南、广东、海南等地。”马慎之说,“我听说好些和我一同南下又调往大西南的人,不久就牺牲了。”

### 首批人民公仆诞生

1949 年 4 月 23 日被定为无锡解放日,这些渡江干部见证了这一段历史。史料记载,从 1925 年无锡建立第一个党组织,到 1949 年无锡解放,许多仁人志士为无锡解放奉献了自己的青春、热血,更有 2300 多位革命先烈牺牲。

1925 年 1 月,中国共产党无锡地区第一个支部建立,书记就是后来的经济学家孙冶方。1927 年到 1934 年的 7 年间,无锡县委接连遭到国民党的破坏,先后更迭了 16 位负责人。这 16 人中,任职最长的仅 1 年,最短的只有 3 天,其中有 6 位被捕或牺牲。1937 年抗日

战争爆发后,叶飞率新四军第六团以江南抗日义勇军的番号东进无锡,到抗战胜利前夕已基本控制了除城区和一些重点乡镇以外的广大农村地区。1945 年 8 月抗战胜利后,按照国共《双十协定》,无锡地区的党政军人员大部分北撤。

1946 年 6 月国民党反动派发动了全面内战,临近解放时,还留在无锡的地下党组织,大力开展情报调查和统战策反工作,做好工商界代表和一些地方上层人士的团结争取工作,发动社会各阶层群众投入护厂、护商、护校、护城的斗争,在农村,与占半数以上的乡、镇、保长和自卫队长建立了统战关系,架空了国民党在这些地区的基层政权。“他们的前期准备工作让我们的接管非常顺利,我们到了无锡很快就接管了,被分配到各个乡镇直接介入行政工作了,基本没有什么停顿,也没有人有觉得进城了,可以放松了的思想,大家很快投入了工作。”马慎之说。

马慎之和其他南下渡江

干部在接管无锡后很快成为无锡历史上第一个人民民主政权各级机构的主体。可以说,无锡市首批人民公仆在那天诞生了。

### 200名干部仅 23 人健在

一眨眼 60 年过去了。这 60 年来,每年的 4 月 23 日几乎成为马慎之最最重要的纪念日。马慎之的小儿子马干斤说,父亲把这个日子看得比生日还要重,每年都要自己纪念一番。今年正好是无锡解放 60 周年,也是父亲南下渡江到无锡工作和生活 60 周年,所以 4 月 12 日那天他先领着父亲去了一趟江阴长江边,看一看他当年登岸的地方,又在上个周末举行了“纪念家宴”。

整个“纪念家宴”在一种浓厚的缅怀过去氛围中展开,除了马干斤特地为父亲准备的一张再现当年革命征程的老照片外,没有复杂的仪式。同样年过八旬的徐恒福、穆润萍等多名渡江干部受邀参加了聚会,畅议当年渡过长江解放无



马慎之老人

锡的动人场景,缅怀仍活着或已经去世的战友、同志。

据这些当年的老人回忆,当时与他们一同出发到无锡的接管干部中,他们还记得的有超过 200 名,其中大多已经去世,仍然活着且留在无锡的,如今仅有 23 位。他们是:徐恒福、金坚、荣耀旺、李学文、吴鉴、王均、汤宜之、王同刚、曹有才、韩秀干、徐驾臣、侍伊城、周奇、万乃扬、尤月东、汪兆福、罗仁清、胡同芳、穆润萍、姜竹萍、吴维纪、朱如松、马慎之。“不过可能有名字写错或者遗漏,也有我不清楚情况的,还请大家原谅。”马慎之说。 金辰 陈超文/摄



天气

根据无锡气象台消息:今天多云,偏南风 3—4 级,最低气温 13℃,最高气温 24℃。无锡未来几天以多云天气为主,气温变化不大,23—24 日有时有小雨。4 月 22 日多云,最低气温 13℃,最高气温 24℃。4 月 23 日多云到阴有时有小雨,最低气温 14℃,最高气温 18℃。 唐奕



停水

因重点工程建设需要:  
1. 2009 年 4 月 21 日上午 9:00~4 月 22 日上午 9:00 新光路、城南路(化肥桥——周泾巷油库)停水。主要影响协联热电、焦化厂、华光锅炉、新光村、外下甸工业园、电缆厂、新中亚产业园、周泾巷油库等用户。  
2. 2009 年 4 月 21 日 9:00~4 月 22 日 9:00 金城新村停水,主要影响:金城新村、中联新村、芦庄四区等用户。  
3. 2009 年 4 月 23 日上午 9:00~24:00 坊前路、春晖路停水。主要影响医药中专、第一国际、万裕苑一期、坊前镇镇区等用户。  
4. 2009 年 4 月 22 日 9:00~23 日 9:00 兴源路停水。 唐奕

## 轮胎爆裂 大货车侧翻 司机被卡 消防员救驾



消防队员抢救出事货车

昨天凌晨,一辆满载大型建筑钢管的大货车在宁杭高速公路往杭州方向行驶中发生侧翻,司机受伤被困车内无法脱身。危急时刻,无锡消防支队消防官兵及时赶到事故现场,经过 40 多分钟的紧急救援,成功将受伤司机安全救出。

昨天凌晨 5:08,一辆挂有山东牌照的大型货车在行驶至宁杭高速往杭州方向无锡太湖服务区段时,车辆右前轮胎突然发生爆裂,突如其来的意外使驾驶员瞬间失去了对车辆的控制,货车在巨大的惯性下整体翻倒在高速公路旁的缓冲带,运载钢管散落一地,而驾驶室在翻倒时被严重挤压变形,导致驾驶员受伤后被困车内无法脱身。5:11,无锡市 110 指挥中心接到报警后,立即调派无锡消防支队宜兴中队 1 辆消防车 7 名官兵前往处置。5:37,宜兴中队消防官兵到达现场,在对现场情况进行快速侦察后发现,车

辆整体损毁严重,尤其是驾驶室,驾驶员身上多处受伤,但神智较为清醒,所幸车辆燃油并未在事故中发生泄漏,当务之急便是立即对被困驾驶员展开救援,确保伤者生命安全。现场消防队员立即开展施救,在消防队员准备救援工具的同时,有两名消防员靠近受伤驾驶员对其进行安抚,要求驾驶员不要紧张,再多坚持一会儿,一定会把他安全救出去,同时由另外两名消防队员协助交警进行现场警戒,指挥来往车辆减速行驶。5:42,救援吊车到达现场,吊车将车头部分局部吊起后,消防队员立刻使用液压破拆钳对车头前部进行破拆,以便顺利将驾驶员救出。5:51,经过消防队员的一番努力,被困司机被成功救出。刚被抬上担架的驾驶员神智仍然清醒,经过简单检查后被医护人员送往附近医院治疗。6:00,消防队员对现场进行清理后全体撤离。 计雨禾 薛晟文/摄

## 滨湖首届茶文化节 25 日开幕

首届“太湖慧谷”茶文化节将于 4 月 25 日在滨湖区雪浪山生态景观园拉开帷幕。此次茶文化节由无锡太湖新城科教产业园与无锡太湖山水城旅游度假区共同主办,雪浪山生态景观园、龙寺生态园、红沙湾观光生态园、葛埭茶场、向阳茶场等景点都将参与其中。

据了解,本次茶文化节自 4 月 25 日开幕至 5 月 2

日闭幕历时 8 天。8 天的活动包含了有省、市、区茶叶协会领导参加的无锡市“太湖杯”茶叶评比;“茶文化论坛”;学生及游客采茶、制茶体验活动;垂钓中心举办钓鱼协会钓鱼比赛;车友会红沙湾烧烤自驾游;雪浪摄影协会摄影比赛;雪浪山生态景观园横山寺佛像开光大典等系列活动。开幕式当天,还将进行雪浪山生态景观园、

龙寺生态园、红沙湾观光农业生态园,三园旅游一卡通发放仪式;《葛埭野史》首发仪式;雪浪文化研究会揭牌仪式;太湖杯茶叶评比颁奖仪式。市、区相关领导和游客将观赏无锡太湖杯获奖茶品展示;采茶、炒茶表演;观赏本地茶品、农副特色产品展示;观赏茶文化史展、科举文化展;观赏书画家墨宝展示和茶道表演。 唐奕

## 2000人齐唱《太湖美》 徐霞客国际旅游节 23 日登场

第四届国际徐霞客国际旅游节暨第十二届“无锡太湖旅游节”将于 4 月 23 日拉开帷幕。届时,万名无锡市民将以徒步(驴族)、长跑、自驾车、自行车、游船等多种方式环游太湖、蠡湖,领略碧波美景,体验湖光山色,寻找无锡最美的地方。

据了解,第四届国际徐霞客国际旅游节开幕式当天正值无锡城市解放 60 周年。无锡将通过此次活动,以“重走霞客路”、“壮行中华”为主题,推广无锡旅游“精品新景新线路”,开展国际旅游休闲交流和国内区域旅游合作,将无锡打造为“最适宜旅游度假的休闲名城”。本届活动和前几届相比也有许多新亮点,可以让无锡市民耳目一新。

### 亮点之一: 水上舞台千人同唱太湖美

无锡美,美在太湖水。本届旅游节的开幕式暨《无锡是个好地方》大型歌会将首次在蠡湖之畔最美一角——

宝界公园水景舞台举行。据了解,刚落成的水景舞台,人工的建筑和大自然山水浑然一体,景色秀美。开幕式上,2000 多人组成的合唱就将在这个水景舞台上进行。《太湖美》《二泉映月》《无锡是个好地方》等一首首耳熟能详的经典名曲,将彰显一个“山美水美人更美”的无锡。此外,无锡还将举办 2009 国际休闲产业春季峰会和“霞客精神与当代旅游发展”座谈会。

### 亮点之二: 环湖生态万人游

“环湖生态万人游”——暨“江苏国际旅游周”无锡活动日是第四届国际徐霞客国际旅游节的重头戏之一。这次活动通过网上倡议、发动和征集,与环太湖城市合作,吸引国内外旅游爱好者和环保志愿者,相聚霞客故里、太湖之滨,和无锡市民一起参与“环湖生态万人游”活动。据主办方透露,这

次活动将引导和组织万名旅游爱好者和市民以徒步(驴族)、长跑、自驾车、自行车、游船等多种形式,环游太湖、蠡湖,领略碧波美景;体验湖光山色;宣传生态文明;共享旅游精彩,拉动旅游消费,并逐步把这一活动培育成每年旅游节的固定项目。

### 亮点之三: 向世界展示无锡

此次旅游节的一个重点环节就是对接上海世博,对接上海旅游,组织“长三角世博主题体验之旅无锡示范点项目”活动和百家中外旅行社“走进无锡”——无锡旅游“精品新景新线路”推广活动。届时,百家海内外旅行社和旅游媒体走进“霞客故里、太湖明珠——无锡”,考察上海世博主题体验之旅无锡示范点项目,聚焦无锡旅游“无锡旅游精品新景新线路”,共同推广无锡旅游形象和产品,深化区域旅游合作,实现无锡旅游率先复苏。 金辰 唐奕

## 无锡大剧院 昨日奠基 投资 10 亿

昨日,位于蠡湖南岸太湖国际社区的无锡大剧院正式奠基。据了解,无锡大剧院的建立是为了满足市民日益增长的文化生活需要而实施的重大社会事业项目,也是促进地方与国际文化交流,提升城市功能与品位的重要载体。

无锡大剧院位于秀丽的蠡湖南岸,占地面积约 6.76 万平方米,总建筑面积约 7.5 万平方米,项目总投资约 10 亿元。建筑主体由一个大剧院、一个多功能小剧场和相关配套设施组成。大剧院融合了歌剧厅和音乐厅两种功能,有 1680 个席位,先进设备的国际级舞台,可供歌剧、戏剧、舞剧、大型综艺、交响乐等演出;多功能小剧场灵活多变,可容纳 700 席位,可供室内乐、小型歌剧、实验剧、时尚秀等演出。

大剧院建筑形态新颖独特,造型轻盈灵活,覆盖着两个剧场的八片飘逸“翅膀”,是该建筑的主要建筑形象,结合建筑下部台阶状的石材基座创造出湖畔蜻蜓的意向。无锡大剧院的设计按照国内一流标准定位,整个建筑设施先进、功能完备;建成后她将为广大市民提供一个欣赏高雅艺术的殿堂;同时也将成为无锡太湖新城的地标性建筑。 匡笠 陈超